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      Современный этап развития нашего общества требует качественно нового подхода к организации образования подрастающего поколения, следовательно, возрастает и ответственность образования за подготовку человека, способного жить в новых условиях.

     Сегодня следует максимально использовать ресурсы системы дополнительного образования детей. В условиях внедрения Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования необходимость взаимодействия школы и учреждений дополнительного образования приобретает особую значимость и продиктована общностью проблем воспитания и личностного развития детей, вопросами их самореализации, социальной адаптации в  учебное и свободное время. Основное и дополнительное образование – это звенья одной цепи. Их интеграция наиболее продуктивна в контексте внеурочной деятельности, которая является частью реализации ФГОС.

     Значительной составляющей образовательного процесса современной школы в рамках нового Стандарта является эффективная организация внеурочной деятельности, основанная на тесном взаимодействии учреждений дополнительного образования и образовательных учреждений. 
    Можно обозначить ряд направлений внеурочной деятельности, по которым ведётся работа в нашей школе:
1. Спортивно-оздоровительное: («Детский фитнес», «Подвижные игры»).

2. Духовно-нравственнное: («Уроки нравственности», «Путешествие по стране этикета», экологический клуб «Почемучки»).

3. Общеинтеллектуальное: («Учебные творческие проекты», «Моя Читалия», «Путешествие в Древнюю Русь»).

4. Общекультурное: («Мир  вокального  искусства»,  «Весёлый

карандаш», «Театр», «Декоративное творчество»).

5. Социальное: («Экономика: первые шаги»).
     Хотелось бы остановиться на некоторых примерах интеграции общего и дополнительного образования в условиях нашей школы.
     Занятия  курса «Путешествие в Древнюю Русь» и организация экскурсий и поездок  в сотрудничестве  с физкультурно-оздоровительным центром «Ритм» развивают у детей потребности в познании культурно-исторических ценностей  малой Родины, стимулируют творческую  активность. Так при посещениях музея  «Томская писаница»  дети ознакомились с мифологией и эпосом народов Сибири, реконструкцией древних жилищ, побывали в музее «Наскального искусства Азии»,  на  экскурсии «Славянский мифологический лес», в музее  телеутов «Чолкой».
     С целью формирования осознанного отношения к объектам природы, экологической культуры,   в рамках занятий экологического клуба «Почемучки»  совместно с физкультурно-оздоровительным центром «Ритм» были  спланированы и проведены экскурсии в музей  археологии, этнографии и экологии Сибири;  Ботанический сад города Кемерово;    Зеньковский парк  города  Прокопьевска. Для воспитания  бережного отношения к окружающей среде, понимания важности экологического равновесия в природе, была проведена экскурсия на смотровую  площадку Бачатского угольного разреза.
     Акции  «Посади дерево», «Поможем птицам  зимой», конкурс  плакатов  и листовок «Мир Экологии», интеллектуальный турнир «Знатоки родной природы», фотовыставка «Живой взгляд»,  были проведены совместно с подростковым клубом «Бригантина» и  способствовали формированию стремления к личному участию в  практических делах по защите окружающего мира.
 Главной целью  курса «Моя Читалия» является создание условий для развития личности ребёнка-читателя, формирование человека и гражданина, интегрированного в современное общество и нацеленного на совершенствование этого общества.

 Для расширения литературно-образовательного пространства младшего школьника мы сотрудничаем с детской библиотекой ДК «Шахтёр». Для участников занятий курса «Моя Читалия» проводились конкурсы: «Человек Читающий», «Лидер чтения», конкурс чтецов «Люблю тебя, моя Россия!», посвящённый году литературы.   
 Подготовка к конкурсам проводилась на занятиях курса с руководителями. Итогом стало  выступление ребят перед читателями в библиотеке ДК «Шахтёр».
     Проведение совместных практических занятий на базе библиотеки позволило сформировать навыки библиотечного пользователя.
Во время подготовки к проведению тематических занятий «Моя Читалия»: «Волшебный мир П.П. Бажова»; «Путешествие по рассказам К.Г. Паустовского»; «Сказки С.Я.Маршака» и т.д., была организована совместная работа руководителя курса и библиотекаря для того, чтобы  ребята смогли применить полученные практические навыки.
      На протяжении четырёх  лет в школе  ведёт работу художественная студия  «Весёлый карандаш». Всё это время мы  тесно сотрудничаем с изостудией «Цвет» при ДК «Шахтёр» и  с городским художественно-выставочным центром «Вернисаж». Такое сотрудничество помогает создать условия для гармоничного развития личности младшего школьника посредством приобщения к изобразительной деятельности. Посещение выставок, мастер-классов, литературно-музыкальных встреч в «Вернисаже» воспитывает художественный вкус, интерес и любовь к изобразительному искусству. Организация совместных занятий с руководителем изостудии «Цвет»  позволяет использовать такие формы работы: викторины («Узнай картину», «Промыслы России» и др.), проекты («Парк чудес», «Художники-анималисты»), конкурсы, выставки творческих работ, эскизов, композиций, открыток.  Такая интеграция  основного и дополнительного образования приобретает особую значимость при организации внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС.
      Работа в сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования позволяет выделить  талантливых и одарённых обучающихся и сформировать из них творческие  группы. Кроме того, даёт возможность каждому ребенку в полном объёме освоить выбранную им программу дополнительного образования.

     Успех интеграции  во многом  зависит от нескольких факторов:

- анализа потенциала и  возможностей учреждений дополнительного образования детей и  образовательного учреждения в реализации внеурочной деятельности;

- построения содержательной линии образовательных программ основного и дополнительного образования;
    -эффективности взаимодействия педагогов школы и педагогов учреждений дополнительного образования.
    Для развития разнообразных интересов детей и включения их в художественную, техническую, экологическую, спортивную и другие виды  деятельности мы планируем продолжить сотрудничество с учреждениями дополнительного образования, используя такие формы работы: 
 - совместные заседания методических объединений с целью  согласования в реализации программ внеурочной деятельности;

 - организация семинаров-практикумов, мастер-классов, творческих мастерских  для повышения квалификации педагогов.
    Мы считаем, что такое сотрудничество в значительной степени повысит уровень качества внеурочной деятельности и сможет обогатить образовательное пространство школы. Это и является одной из целей внедрения ФГОС в образование.
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