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ребёнка - детский сад №7»


г. Калачинска Омской области

Калачинского муниципального района

«Вызывание человека к жизни, обращение с ним, как с существом, делающимся самостоятельным, мыслящими разумным ради 
чистой и полной передачи во вне внутреннего закона, 
божественного начала сознательным и добровольным образом, и  приспособление ради этой цели пути и средств - вот что 
есть воспитание человека»

Фридрих Фрёбель
Формирование познавательной активности у детей дошкольного возраста через внедрение технологии «Дидактической системы Фридриха Фрёбеля» в образовательное пространство ДОУ.
Одним из принципов ФГОС ДО  является формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности. С самого рождения ребёнок является первооткрывателем, исследователем того мира, который его окружает, для него всё впервые:  дождь и солнце, радость и страх и каждый ответ педагога на детский вопрос рождает новые вопросы. А найти на них ответы детям помогает игра, поскольку для дошкольников она является ведущим видом деятельности. Наблюдая за детьми, я отметила, что они очень редко проявляют самостоятельность  при выполнении заданий. По моему мнению, игровая деятельность позволит развить у детей дошкольного возраста инициативу и познавательную активность.

В процессе реализации парциальной модульной программой    Stem-образование детей дошкольного и младшего школьного возраста (авторы Т.В Волосковец, В.А Макарова, С.А Аверин) я пришла к выводу, что именно она способствует формированию у детей таких способностей как мобильность, развитию умений включаться в коллективную игровую ситуацию.
Особый интерес у меня вызвал образовательный модуль «Дидактическая система Ф. Фрёбеля».  Немецкий педагог считал, что каждый ребёнок от рождения наделён инстинктами деятельности, познания. Во главу угла он ставил не  подготовку ребёнка к определённой профессии, а всестороннее развитие личности в соответствии с его внутренней природой. Воздействие на ребёнка, по утверждению Ф. Фрёбеля, необходимо производить путём побуждения его к различным видам деятельности, основными из которых он считал игру, учёбу и труд.

Целью образовательного модуля «Дидактическая система Ф. Фрёбеля»  является формирование естественно-научной картины мира и развитие пространственного мышления у детей раннего и дошкольного возраста. Ф. Фрёбель утверждал, что именно игра является базовой потребностью ребёнка. Именно через игру он транслирует своё восприятие действительности. Кроме того он указал на неразрывную связь детской игры и развития речи.
Использование наборов Ф. Фрёбеля в образовательном процессе проходит в обязательной части ООП ДО, является дополнительным материалом  для решения поставленных  образовательных задач.

Дидактическая система Ф. Фрёбеля универсальна, так как в ней систематизированы  знания из таких областей как наука, инженерия,  техника, математика. Соответственно игровая деятельность  может быть включена  в любую образовательную область: социально-коммуникативное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, познавательное развитие.
Особый интерес у моих воспитанников вызвала игра «Королевство кривых зеркал», которая способствует развитию сенсорных навыков и познавательно-исследовательской деятельности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, количестве, числе,  части и целом, пространстве и времени, движении и покое).Педагог предлагает детям понаблюдать за отражением  предметов в зеркале. После, дети выполняют несложные композиции, наблюдая за их отражением, а затем пытаются воспроизвести зеркальную композицию без использования зеркала.
Дети с огромным удовольствием играют в игру «Экскурсия в музей» способствующая развитию связной монологической речи, активного словаря, развития интересов детей, любознательности и познавательной мотивации, формирование первичных представлений  о социокультурных ценностях нашего народа и общечеловеческих ценностях.  Педагог предлагает детям создать из наборов экспонаты (картины, скульптуры)  дать им названия, а затем провести экскурсию по своему музею, стараясь придумать историю каждого экспоната.
Данная технология (игры с использованием дидактической системы Ф. Фрёбеля) вызывает у воспитанников неподдельный интерес, помогает детям учиться видеть и определять проблему, анализировать объект или явление, сопоставлять различные факты, выдвигать различные гипотезы, отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности. Таким образом, внедрение данной технологии в образовательное пространство ДОУ позволяет решать ряд образовательных задач, успешно формируя познавательную активность у детей дошкольного возраста.
