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Комплекс действий при работе с  живописной картиной, как средство развития речевой деятельности «говорения»


« Есть только два способа прожить жизнь.
Первый будто чудес не существует.

Второй -будто кругом чудеса»

Альберт Эйнштейн
Передо мной, как перед воспитателем стал вопрос, как научить детей жить, так и общаться так, «будто кругом чудеса». В основе речевого развития ребёнка- его взаимодействие со взрослым.

В ФГОС ДО выделено несколько образовательных областей, имеющих прямое отношение к развитию устной связной речи ребёнка. Это образовательные области: речевое развитие-это владение речью как средством общения и культуры; обогащение словаря, развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи, развитие фонематического слуха; художественно-эстетическое предполагает развитие  предпосылок ценностно-смыслового восприятия  и понимания произведений искусства; социально-коммуникативное направлено на  развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослым и сверстниками.
Речь-это один из основных каналов  получения информации о мире, связывающих ребёнка с социумом. Наиболее активной формой коммуникации, речевого взаимодействия является такой вид  речевой деятельности, как говорение. Значимым по речевому развитию является рассмотрение  живописных картин, как стимуляция и посылка  к говорению.  Рассматривание картин способствует развитию эстетического вкуса, пробуждают желание, и развивает умение детей рассказывать об этой красоте.

    В педагогической практике есть много приёмов, позволяющих превратить рассматривание картин в увлекательную игру, в которой лучше использовать комплекс действий при работе с живописной картиной: «Погружение в картину» это происходит через включение воображения с использованием специальных техник. Их много, но вот некоторые из них: техник дверца: чтобы придумать даже самую маленькую историю по картинке, ребёнку желательно оказаться «внутри, поэтому даём ему образ дверцы, через которую он может проникнуть во внутрь картины. «Внутри» картины, через воображение , включаются и другие сенсорные каналы: слуховой, обонятельный, тактильный: ребёнок слышит звуки, чувствует запахи, ощущает прикосновение ветерка. Техники «Зоркое око», «Волшебное окно», «Фишка»  помогают удерживать внимание при рассматривании картины по конкретному заданию, а также с помощью этих инструментов находить и показывать нужные детали, порой даже самые мелкие.  Помогают формировать умения ориентироваться  в пространстве, выделять сюжетные фрагменты. Техника «Птица Фантазии- окно в группе» «должно быть» всегда открыто для Птицы Фантазии, чтобы она могла свободно прилетать, когда хочет и когда чувствует , что её ждут, что она нужна и что ей очень обрадуются. В процессе игры с живописной картиной  дети описывают всё, что видят, до самых мельчайших деталей. С помощью воображения они могу передать свои запахи, звуки  и свои ощущения находясь в картине.
