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Это фотография была сделана перед самой войной. В центре моя бабушка Матрена, справа - дедушка Александр, слева - его брат Иван. Они оба были замечательными гармонистами.
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Моя бабушка не любила рассказывать о войне, она часто плакала и говорила: «Будь проклят тот день, когда Гитлер решил напасть на Россию. Как же мы жили хорошо, весело и счастливо». Она прожила со своим мужем 5 счастливых лет. В 28 лет она стала вдовой.
  В жизни моей бабульки было очень много горя. Она со своими детьми узнала, 
что такое голод, холод в нетопленном бараке, что такое плен . Моей маме тогда было 2 года и 11 месяцев, а её брату 8 месяцев. В таком малолетнем возрасте они узнали многое.        
Даже в таком возрасте она запомнила один страшный случай, который всю жизнь не забывался, ей часто снился один и тот же сон. Она в детстве просыпалась по ночам и плакала. 
   Моя бабушка несла своего сына на руках, а мою маму вела за руку, дети плакали. Один солдат не выдержал, собрал детей маленьких и посадил на телегу, сам повел лошадь. Одна девочка, которая сидела рядом с моей мамой, хотела очень пить, она согнулась и зачерпнула ладошкой воду из лужи. Немец. который шел рядом, ударил прикладом ребенка по голове, девочка упала в лужу, кровь стала растекаться по воде, дети заплакали. Немец взял за ногу ребенка и бросил на обочину дороги. Мать этой девочки увидела и бросилась к своему ребенку, раздалась автоматная очередь….
    И еще один случай, который мама запомнила. Русская Армия наступала на пятки немцам. Фашисты решили расстрелять пленных (женщин и детей). Повели их на гору, а под горой было болото, все слышали, что русские солдаты уже недалеко, шел бой. Один немец подошел к моей бабушке и сказал: «Живи, матка». Потом толкнул ее, она упала с детьми в какую - то яму. Немцы стали расстреливать пленных, многие побежали в разные стороны.
    Моя бабушка поползла, попала в болото, она спряталась под корнями упавшего дерева. Было очень страшно, так как шел бой: с одной  стороны русские, а с другой-немцы, а те кто выжил, были между. Пули летели с разных сторон. Потом наступила тишина….Послышалось : «УРА !» Появились солдаты в белых полушубках, стали помогать всем выбираться из болота. Мама вспоминала, что ее взял на руки какой-то дядька с рыжей бородой, он подбросил ее вверх и потом поймал, она испугалась и ухватилась обеими руками за его бороду и долго не отпускала.
   Детская память, она очень крепкая. Потом была дорога домой. Дом был цел, не было только пола, но это дело было наживное. 
     Яркое событие, которое тоже очень запомнилось маме- это новость о ПОБЕДЕ. Был теплый день, люди занимались своими делами, и тут появился самолет, начал разбрасывать листовки. Люди ловили их, а там было написано, что ПОБЕДА (она не помнит что именно было в листовках). Все кричали: «УРА!», обнимались и целовались.
Нелегкая жизнь продолжалась.
   Моя бабушка прожила почти 82 года, родилась 7 апреля 1913 года, а умерла19 марта 1995 года. Галкина Матрена Федоровна.
   Моя мамочка жива, имеет статус «малолетний узник». Ей 28 апреля исполнилось 83 года…Дорохина Нина Александровна.

    Я горжусь своими родными и близкими .








А это моя мамочка.
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Воспоминания о моём дедушке    Галкине  Александре  Матвеевиче.   (   1912 год рождения)        Приближается самый яркий праздник нашего народа, но  у многих людей он вызывает  поток слез..         Нет семьи ,   которую бы не коснулась своим крылом война. И в нашу семью тоже  принесла война много горя .           Мой дедушка -   Галкин Александр Матвеевич  1912 г.р.   ,уроженец Бельского уезда, д.  Берёзовки,    погиб в партизанском отряде, защищая свою деревню, свой народ.           Он  о кончил в городе Белом ,   Тверской области ,   школу учителей, но работать по  специальности у него не получилось, его избрали председателем сельского совета   в  деревне Берёзовка  , на территории которой был в то время совхоз «Красная  Берёзовка». Учась в шко ле   учителей,    вступил в Коммунистическую Партию Советского  Союза   .  С 1937 года до начала войны он оставался председателем. На фронт его не взяли ,  оставили в тылу, он создал  партизанский отряд и добывал информацию разного рода.          Моя бабушка часто вспоминала последний день, когда видела своего мужа живым.  Ночью он пришел домой, был очень простужен, была высокая температура.   Дедушку  положили на овечьи тулупы под     кровать , боялись немцев,   в то время,   за содействие   партизанам ,   расст реливали.  Д еревня была уже оккупирована немцами ,    и они часто  ходили по домам.  Дедушка пролежал несколько дней , ему стало легче и он решил идти к  своим в лес, потому что немцы собирались делать «прочесывание»  леса, чтобы  уничтожить партизан, так как парти занский отряд приносил  много неудобств , так скажем,  немецким захватчикам.   Моя бабушка и ее младшая сестра Зина и   моя маленькая, еще  тогда, мама ,   взяли лошадь, запрягли ее в повозку ,  в ко торой возили дрова, спрятали моего  дедушку   в дровнях  и поехали за окол ицу. Бабушка вспом инала, что очень боялась  за  жизни своих близких, но поехала. Немецкий патруль  остановил их и поинтересовались :   « Куда, матка, едешь?» .   Она ответила, что дро ва закончились, нужно в лес. Их  вып устили    из деревни . проехав  несколько километро в , погрузили немного   бревнушек , простились.  Мой дедушка сказал: «Матруночка, береги детей. Свидимся ли мы еще.»   Бабушка  заплакала, а он побежал в лес.        Моя бабушка плакала всю дорогу , пока не приехали домой. Потом долго стояла у окна,   ждала, когда    её муж подаст ей знак, что он перешел болото. Вдали он а   заметила яркий  огонек и сказала: «Все Саша у своих, перешел  болото».        Прошло н есколько дней, немцы готовились , партизаны тоже не спали. Наступил день,  когда началась эта проклятая зачистка.  Парти заны переправл ялись через болото ,  несколько человек, в том числе и мой дедушка, остались прикрывать отход  отряда.  Перешли почти все, когда немцы подошли к болоту, началась перестрелка, она была  недолгой, минут 20, как потом рассказывали очевидцы, но этого   времени хватило, чтобы  наши люди укрылись от врагов. В этом неравном бою погиб мой дедушка.      Немцы побоялись по йти в болото, повернули назад,  нескольк о человек из партизан  вернулись , чтобы похоронить своих спасителей..Мой дедушка лежал между сросшихся  дв ух берез, пуля попала ему прямо в лоб, его там  и по хоронили, приметили эту березку.  Ко гда закончилась война , моя бабушка, Галкина Матрёна Фёдоровна ,    ходила на эту  могилку.  Это место ей указал Пахоменков Николай Петрович, он тогда был еще ребенком,  помога л партизанам, он для них был как палочка -   выручалочка.           Прошло много лет после войны, появилась я, моя сестра, брат, и в один прекрасный  весенний день пригласили ветеранов к нам в школу, пришел тогда и Николай Петрович.  Он много рассказывал о войне,  о партизанском от ряде и о моем дедушке ,   Галкине  Александре Матв еевиче. Так я узнала как воевал , чем занимался, как погиб мой дедушка.  Я очень гордилась тем, что рассказ о моем дедушке тогда услышали ученики нашей   Батуринской восьмилетней школы.  
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Воспоминания о моём дедушке  Галкине  Александре Матвеевиче. ( 1912 год рождения)



  Приближается самый яркий праздник нашего народа, но  у многих людей он вызывает поток слез..

     Нет семьи , которую бы не коснулась своим крылом война. И в нашу семью тоже принесла война много горя .

      Мой дедушка- Галкин Александр Матвеевич 1912 г.р. ,уроженец Бельского уезда, д. Берёзовки,  погиб в партизанском отряде, защищая свою деревню, свой народ.

     Он  окончил в городе Белом, Тверской области, школу учителей, но работать по специальности у него не получилось, его избрали председателем сельского совета в деревне Берёзовка , на территории которой был в то время совхоз «Красная Берёзовка».Учась в школе учителей,  вступил в Коммунистическую Партию Советского Союза . С 1937 года до начала войны он оставался председателем. На фронт его не взяли , оставили в тылу, он создал  партизанский отряд и добывал информацию разного рода.

    Моя бабушка часто вспоминала последний день, когда видела своего мужа живым. Ночью он пришел домой, был очень простужен, была высокая температура. Дедушку положили на овечьи тулупы под  кровать, боялись немцев, в то время, за содействие  партизанам, расстреливали.  Деревня была уже оккупирована немцами,  и они часто ходили по домам. Дедушка пролежал несколько дней, ему стало легче и он решил идти к своим в лес, потому что немцы собирались делать «прочесывание» леса, чтобы уничтожить партизан, так как партизанский отряд приносил много неудобств, так скажем, немецким захватчикам. Моя бабушка и ее младшая сестра Зина и моя маленькая, еще тогда, мама, взяли лошадь, запрягли ее в повозку, в которой возили дрова, спрятали моего дедушку в дровнях и поехали за околицу. Бабушка вспоминала, что очень боялась за жизни своих близких, но поехала. Немецкий патруль остановил их и поинтересовались: «Куда, матка, едешь?». Она ответила, что дрова закончились, нужно в лес. Их выпустили  из деревни . проехав несколько километров , погрузили немного  бревнушек , простились. Мой дедушка сказал: «Матруночка, береги детей. Свидимся ли мы еще.» Бабушка заплакала, а он побежал в лес.

    Моя бабушка плакала всю дорогу, пока не приехали домой. Потом долго стояла у окна, ждала, когда  её муж подаст ей знак, что он перешел болото. Вдали она заметила яркий огонек и сказала: «Все Саша у своих, перешел болото».

    Прошло несколько дней, немцы готовились, партизаны тоже не спали. Наступил день, когда началась эта проклятая зачистка.  Партизаны переправлялись через болото, несколько человек, в том числе и мой дедушка, остались прикрывать отход  отряда. Перешли почти все, когда немцы подошли к болоту, началась перестрелка, она была недолгой, минут 20, как потом рассказывали очевидцы, но этого времени хватило, чтобы наши люди укрылись от врагов. В этом неравном бою погиб мой дедушка.

  Немцы побоялись пойти в болото, повернули назад, несколько человек из партизан вернулись, чтобы похоронить своих спасителей..Мой дедушка лежал между сросшихся двух берез, пуля попала ему прямо в лоб, его там  и похоронили, приметили эту березку. Когда закончилась война, моя бабушка, Галкина Матрёна Фёдоровна,  ходила на эту могилку. Это место ей указал Пахоменков Николай Петрович, он тогда был еще ребенком, помогал партизанам, он для них был как палочка- выручалочка. 

      Прошло много лет после войны, появилась я, моя сестра, брат, и в один прекрасный весенний день пригласили ветеранов к нам в школу, пришел тогда и Николай Петрович. Он много рассказывал о войне, о партизанском отряде и о моем дедушке, Галкине Александре Матвеевиче. Так я узнала как воевал, чем занимался, как погиб мой дедушка. Я очень гордилась тем, что рассказ о моем дедушке тогда услышали ученики нашей  Батуринской восьмилетней школы.

Моя бабушка не любила рассказывать о войне, она часто плакала и говорила: «Будь проклят тот день, когда Гитлер решил напасть на Россию. Как же мы жили хорошо, весело и счастливо». Она прожила со своим мужем 5 счастливых лет. В 28 лет она стала вдовой.

  В жизни моей бабульки было очень много горя. Она со своими детьми узнала, 

что такое голод, холод в нетопленном бараке, что такое плен . Моей маме тогда было 2 года и 11 месяцев, а её брату 8 месяцев. В таком малолетнем возрасте они узнали многое.        

Даже в таком возрасте она запомнила один страшный случай, который всю жизнь не забывался, ей часто снился один и тот же сон. Она в детстве просыпалась по ночам и плакала. 

   Моя бабушка несла своего сына на руках, а мою маму вела за руку, дети плакали. Один солдат не выдержал, собрал детей маленьких и посадил на телегу, сам повел лошадь. Одна девочка, которая сидела рядом с моей мамой, хотела очень пить, она согнулась и зачерпнула ладошкой воду из лужи. Немец. который шел рядом, ударил прикладом ребенка по голове, девочка упала в лужу, кровь стала растекаться по воде, дети заплакали. Немец взял за ногу ребенка и бросил на обочину дороги. Мать этой девочки увидела и бросилась к своему ребенку, раздалась автоматная очередь….

    И еще один случай, который мама запомнила. Русская Армия наступала на пятки немцам. Фашисты решили расстрелять пленных (женщин и детей). Повели их на гору, а под горой было болото, все слышали, что русские солдаты уже недалеко, шел бой. Один немец подошел к моей бабушке и сказал: «Живи, матка». Потом толкнул ее, она упала с детьми в какую - то яму. Немцы стали расстреливать пленных, многие побежали в разные стороны.

    Моя бабушка поползла, попала в болото, она спряталась под корнями упавшего дерева. Было очень страшно, так как шел бой: с одной  стороны русские, а с другой-немцы, а те кто выжил, были между. Пули летели с разных сторон. Потом наступила тишина….Послышалось : «УРА !» Появились солдаты в белых полушубках, стали помогать всем выбираться из болота. Мама вспоминала, что ее взял на руки какой-то дядька с рыжей бородой, он подбросил ее вверх и потом поймал, она испугалась и ухватилась обеими руками за его бороду и долго не отпускала.

   Детская память, она очень крепкая. Потом была дорога домой. Дом был цел, не было только пола, но это дело было наживное. 

     Яркое событие, которое тоже очень запомнилось маме- это новость о ПОБЕДЕ. Был теплый день, люди занимались своими делами, и тут появился самолет, начал разбрасывать листовки. Люди ловили их, а там было написано, что ПОБЕДА (она не помнит что именно было в листовках). Все кричали: «УРА!», обнимались и целовались.

Нелегкая жизнь продолжалась.

   Моя бабушка прожила почти 82 года, родилась 7 апреля 1913 года, а умерла19 марта 1995 года. Галкина Матрена Федоровна.

   Моя мамочка жива, имеет статус «малолетний узник». Ей 28 апреля исполнилось 83 года…Дорохина Нина Александровна.
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    Я горжусь своими родными и близкими .

























А это моя мамочка
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