Методы, приемы и средства повышения эффективности образовательной деятельности.

Тема: «Эффективные подходы и технологии в системе образования» Кожевникова Нина Валерьевна педагог дополнительного образования
. 

      Одна из задач на современном этапе является всестороннее развитие и воспитание школьников, формирование творческой личности. Но в XXI веке сама жизнь ставит перед нами новые задачи. Сейчас необходимо не просто подготовить  детей к взрослой жизни, дав им определённый багаж знаний, как это было раньше, а научить детей самостоятельно приобретать знания, работать в коллективе, самостоятельно и совместно решать поставленные перед ними задачи, сформировать у них желание и готовность к продолжению образования в будущем. 
    Занятия художественно – эстетической направленности, к которой относится  технология оригами, создают основу для содержательного общения детей и взрослых, творческого развития личности. Занятия оригами полностью соответствуют требованиям современной школы, так как они являются личностно – ориентированными и обеспечивают дифференцированный подход к учащимся. В процессе занятий каждый ребенок может работать на своем уровне сложности и с учетом своих психологических особенностей.
     Оригами- это древнейшее искусство, получившее широкое распространение во всем мире. Сегодня оригами переживает очередную волну интереса. Появились новые направления оригами и области их применения. Это искусство  – один из самых доступных способов работы с бумагой. Манипуляции с обыкновенным листом бумаги, позволяющие выполнять огромное число фигурок – от элементарных складных конвертов до сложных композиций – вызывает постоянный интерес у детей различного возраста.

   Занятия оригами предполагают не только выполнение ряда практических действий с реальным результатом, и не только подразумевают владение техникой на уровне закрепления навыков, но и создают условия для переноса коррекционно-реабилитационных возможностей оригами на другую учебную деятельность или жизненные ситуации. 

   На занятиях воспитанники постигают свойства и структуру бумаги, палитру цветовых гамм, комбинируют различные формы. На достигнутом не останавливаются, постоянно в поиске нового познавательного интереса. Занятия оригами повышают уровень творческого мышления. Доброжелательная атмосфера на таких занятиях способствует развитию у воспитанников пространственного и образного мышления; мелкой моторики рук и глазомера. Использование наглядного материала, технических средств обучения, схем-чертежей последовательности складывания моделей, показ педагога, выполнение заданий по образцам в сочетании с самостоятельным изготовлением изделий, индивидуальная, коллективная , групповая работа ребят на занятиях используются личностно ориентированное обучение, игровые технологии, ТРИЗ, проблемное обучение – вот основные моменты организации занятий.

Очень важно, чтобы все воспитанники могли самореализоваться в нашем объединении. Поэтому, по возможности отправляем все работы воспитанников на различные выставки, конкурсы, олимпиады, даем мастер – классы, принимаем участия в конференциях. 

  Однообразие убивает желание к обучению, поэтому вся наша деятельность носит творческий характер. Внедряются новые направления – это бумажная филигрань в технике квилинга. Ребята видят положительные результаты своего труда. Это открывает простор для творческой деятельности, дает толчок к новым поискам, творческим результатам, самостоятельности. 

