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Впервые в Культурно – просветительском центре имени Е.В. Честнякова «Живой» конкурс был разработан и организован в декабре 2009 года в преддверии празднования 10-летия Центра.  
Практика «Живого» конкурса используется крупными российскими музеями для привлечения внимания участника  к определенной теме в образовательной музейной деятельности. Привлекательной стороной конкурса является проведение творческого  конкурса и подведение итогов сразу же после завершения работы. 

Мною была предложена идея использования методики проведения такого конкурса в нашем Центре с целью популяризации творчества Е.В. Честнякова среди образовательных учреждений города Костромы. 
В организации нашего городского конкурса есть несколько отличительных особенностей, «изюминок»:
· конкурс ставит своей целью просветительские задачи, популяризацию творчества Е.В. Честнякова через активные формы  организации мероприятия;

· творческий конкурс организуется ежегодно по новой теме;

· участниками конкурса является команда – педагог (наставник) и его воспитанник (ученик). Такая форма участия обеспечивает комфортную эмоциональную  адаптацию детей, позволяет расширить детскую и взрослую аудиторию участников;

· на конкурсе предоставляется возможность проявить себя и наставнику, и ребенку. Дается оценка деятельности и команде, и участникам;

· содержание конкурса – рисование  и лепка из глины, результат – композиция из глины по мотивам творчества Е.В. Честнякова;
· конкурс предваряется семинаром для педагогов, на котором педагог – участник Живого конкурса может получить информацию и материалы по теме конкурса для своей педагогической практики в учреждении;

· в конкурсе могут принять участие даже неподготовленные участники, т. к. этапы Живого конкура сопровождаются мастер-классами по изобразительной деятельности и лепке из глины опытными педагогами КПЦ имени Е.В. Честнякова;

· в конце Живого конкурса проходит защита конкурсных работ, вручение дипломов юным участникам и Благодарственных писем педагогам

Методика подготовки и проведения Живого конкурса:
Подготовительный этап.

Команда организаторов задолго готовит проект, тему, продумывает особенности работы по теме с конкретной детской возрастной аудиторией, готовит методические материалы по теме, апробирует на занятиях с детьми. Методические материалы корректируются, обсуждаются, вносятся изменения. Методические наработки и результаты практической деятельности по теме с детьми демонстрируются для педагогической аудитории г. Костромы на ежегодном семинаре к Дню рождения Е.В. Честнякова и используются для проведения конкурса (мастер-классы по изо и лепке из глины, презентации по теме конкурса, по итогам работы с детьми над темой). 

Готовится пакет необходимой документации для организации конкурса: (корректируется и утверждается Положение, разрабатываются  пресс-релизы, информационные письма), организуется рассылка информации в образовательные учреждения, обратная связь с участниками конкурса. Участникам сообщается тема конкурса, поэтому дети и педагоги могут заранее познакомиться с информацией по теме.
Разрабатывается необходимое оформление и методическое обеспечение конкурса (раздаточный материал по номинациям, буклеты и т.д.) 
Основной этап конкурса 
Итак, участники приходят на конкурс, самостоятельно познакомившись с темой. Конкурс разделен на этапы. На каждом этапе педагогами КПЦ имени Е.В. Честнякова проводятся мастер – классы, позволяющие ввести ребенка – участника в мир Е.В. Честнякова, познакомить с темой. Готовится наглядность, презентации, ориентированные на детское восприятие, сопровождение содержит информацию о технологии работы с материалами на данном этапе, последовательности работы. 

В результате ребенок - участник может самостоятельно, практически без предварительной подготовки, справиться с конкурсным заданием. Задачей педагога (наставника) на конкурсе является психологическое, индивидуальное и методическое сопровождение воспитанника. Организаторами разработаны памятки для педагогов – участников конкурса, регламентирующие деятельность педагогов непосредственно на этапах конкурса. Задача педагога не в том, чтобы выполнить работу за ученика, а состоит в обеспечении адаптации воспитанника к конкурсным требованиям, новым условиям, индивидуальной помощи в планировании работы, очередности выполнения операций для соблюдения временных рамок конкурсного задания. Успех работы заключается в работе команды – Ученик – Наставник.

Первый этап – погружение в тему конкурса через рассказ и презентацию, выполнение эскизов композиции. На этом этапе наставник и воспитанник продумывают в эскизе общую композицию в своей номинации, планируют индивидуальную работу в рамках общего задания. Второй этап – работа с глиной, многие участники впервые работают с этим природным материалом. Мастер – класс по керамике  дает возможность на практике освоить за короткое время приемы работы с глиной и познакомиться  с требованиями к вылепленной глинянке. 

Конкурс ограничен временными рамками, поэтому к назначенному времени участники завершают работы. Все выполненные конкурсные работы расставляются по номинациям, участники (педагог и наставник) защищают свои работы.
Жюри конкурса обеспечивает контроль на этапах конкурса, учитывает работу «команды» в определении победителей. 

Жюри в этот же день осуществляет награждение победителей конкурса. В оценке конкурсных работ из опыта знакомства с принципами организации занятий Е.В. Честнякова с детьми используется правило – все дети без исключения талантливы, каждая работа заслуживает внимания, потому что в ней есть искорка творчества и творческая победа.
Для оценки работ разработаны номинации по числу участников, каждый участник является победителем в своей номинации «Самая добрая скульптура», «Самая искренняя скульптура», «Самая эмоциональная скульптура» и т.д. Для оценки уровня мастерства используются дипломы и грамоты. Лучшие работы отмечаются грамотами, остальные дипломами.

Педагоги по результатам конкурса получают дипломы «За педагогический талант и мастерство» за подготовку победителей.
Организаторы оставляют за собой право совершенствовать методику оценки работ и вносить изменения в Положение конкурса. 
С 2009 года в рамках городских мероприятий на базе Культурно – просветительского центра имени Е.В. Честнякова  были организованы следующие тематические конкурсы: 

1. «Чудесное яблоко» (2009 г.), 

2. «Дети светлые»(2010 г.),

3. «Коляда» (2011 г.),

4. «Город Всеобщего Благоденствия» (2012 г.)

5. «Игры с глинянками» (2013 г.)

6. «Наш фестиваль» (2014 г.)

7. «Сказки дедушки Ефима» (2015 г.)

8. «Ефимов кордон» (2016 г.)

9. «Вот Шаблово в красе родной» (2017 г.)

10.  «Чудеса на Унже» (2018 г.)

11.  «Шабловский хоровод»» (2019 г.)

12.  «Иванушкино путешествие» (2020 г.)

Результаты конкурса для участников:

Все участники конкурса, посвященного Дню рождения Е.В. Честнякова, являются победителями. Получают информацию по теме, опыт работы от информации до готовой глиняной композиции, положительные эмоции и мотивацию к изучению творчества Е.В. Честнякова.
 Педагоги получают информацию и опыт методической работы, которые они применят в своих образовательных учреждениях на практике для популяризации творчества Е.В. Честнякова, дети получают заряд творчества от совместной работы со своим наставником, стимул для дальнейшего творческого роста.

Важным и главным результатом конкурса можно считать формирование круга постоянных участников из числа педагогов и воспитанников, которые приобретают уникальную информацию и опыт. Из отзывов постоянных участников конкурса: приобретенный опыт транслируется в образовательных учреждениях общего и дополнительного образования, темы включаются педагогом-участником конкурса в программы занятий учреждения, на базе учебного заведения используется практика проведения мастер – классов педагога и ученика по материалам, полученным на конкурсе. Значит, информацию получают не только участники конкурса, но через инициативу педагогов - их многочисленные воспитанники. 
Кроме того, интерес к конкурсу и многочисленные заявки на конкурс от дошкольных учреждений позволили расширить географию нашего мероприятия к Дню рождения Е.В. Честнякова. Появился ежегодный Живой конкурс скульптур – глинянок для учреждений дошкольного образования, который в 2020 стал уже третьим по счету.

Ежегодно конкурс совершенствуется, меняется в зависимости от заявленной темы и требований времени. 
Так, в декабре 2020 г. два Живых конкурса (для школьников и дошкольников) проводились в дистанционном режиме. В организации и проведении городского онлайн - конкурса есть свои положительные и отрицательные стороны. Исходя из того, что конкурс в онлайн формате проводился впервые, для организации и проведения выбирались формы, доступные участникам. 

Весь ход Конкурса освещался на странице ВК Ресурсного методического центра, там же размещались информационные и методические материалы по сопровождению конкурса, задания по номинациям, информация по участникам, материалы защиты работы, итоги конкурса, документы. Наградные документы были высланы каждому участнику на адрес электронной почты. 

«Минусы» проведения для участников и организаторов были в основном в разном уровне технической подготовленности участников, техническом оснащении.

-для подготовки и организации онлайн-формата конкурса требуется разработать новые формы представления публичной защиты, варианты защиты, расширить временные рамки подготовки и проведения конкурса. 

В целом конкурс в онлайн – формате справился с поставленными задачами, все участники конкурса с заданиями справились, получены положительные отзывы об организации и подготовке мероприятия.
Новым и положительным эффектом стала публичность представления материалов защиты конкурса. Размещение материалов на странице Ресурсного методического центра дает возможность педагогам образовательных учреждений дистанционно обращаться к методической «копилке» Конкурса и городского семинара.
Результаты конкурса для организаторов: конкурс является не просто важным городским мероприятием для организаторов, он является методической «копилкой» опыта изучения жизни и творчества Е.В. Честнякова, своеобразным исследованием. В то же время – это методический ресурс, которым в рамках работы  ресурсного центра «Духовно – нравственное воспитание на традициях культуры костромского края для учреждений основного и дополнительного образования» могут воспользоваться педагоги г. Костромы в образовательных целях. 

Подготовка и организация городского Живого конкурса  для педагогического коллектива стала формой педагогического самообразования, ответственного и качественного оформления результатов педагогического опыта. Каждая новая предлагаемая тема для конкурса апробируется на практике с воспитанниками КПЦ имени Е.В. Честнякова, создаются коллективные творческие работы. Методический опыт педагогического коллектива по изучению новой «честняковской» темы ежегодно представляется на городском семинаре к Дню рождения Е.В. Честнякова, транслируется через мастер – классы педагогов, публикуется, участвует в конкурсных мероприятиях городского, регионального, всероссийского уровня.
Т.о, конкурс является своеобразной школой методической работы педагога, исследовательских педагогических проектов по «честняковской» теме. Педагогический коллектив, изучая творчество Е.В. Честнякова, в подготовке городских мероприятий к Дню рождения Е.В. Честнякова активно сотрудничает с краеведами, общеобразовательными учреждениями дошкольного, дополнительного образования, КГИАиХМЗ, является активным участником всех областных мероприятий по «честняковской» теме, делится своим опытом.
