Читаем город от А до Я
Музейно-выставочный комплекс «Музей Норильска» ко Дню знаний на своей основной площадке представил новый интерактивный выставочный проект «Азбука Норильска», учащиеся студии побывали на открытии первого сентября. 
 В этот раз посетители вместе с научными сотрудниками прочитали город от А до Я. Музейное занятие превратилось в настоящее путешествие по страницам «Азбуки Норильска» с локальными ребусами, загадками и головоломками для школьников, студентов и взрослых норильчан. Творческая фокус –группа научных сотрудников постаралась создать квест-рум, где за каждой буквой, как за потайной дверью, скрывается задачка, посвященная городу и его истории. Ответы не всегда очевидны, будущим посетителям, читателям и первооткрывателям Норильска потребовалось применить логику и смекалку.   
Научные сотрудники музея, они же гиды и проводники в мир науки построили не один «лингвистический» маршрут для разного возраста посетителей. От «А до Я», или от «Я до А», построить свой путь смогут и индивидуальные посетители. Советуем не (всегда) верить своим глазам. Знание Норильска поможет разгадать все ребусы, в качестве подсказки - экспонаты из коллекции Музея Норильска. 
Здесь можно встретить зуб мамонта, пенсне Николая Николаевича Урванцева,  метеобудку, цветы - жарки, пляж озера Долгого, шашлыки с турбазы или  палатку с  Хаерлаха (место организации традиционного турслёта норильчан). Что отличает, а что объединяет эти предметы музейного значения, и о чем они смогли рассказать участникам интерактива? Всё это предстояло разгадать самым любопытным. 
Кстати не всё получалось отгадать, как признались ребята многие слова в диковинку, например – балок – это временное жильё норильчан, которое популярно было вплоть до 80 –х годов прошлого века. Ученик 9 «А» класса школы № 31 - Сергей Довбня, говорит, что вообще такой квест - интересная задумка, где –то надо подумать, а где-то он догадался сразу. Например, там, где лежали вата и шприцы, и была изображена буква «О» – это больничный комплекс «Оганер». Согласитесь, такое под силу отгадать только местным жителям.
[bookmark: _GoBack] Наталья Санжиева – старший научный сотрудник Музея Норильска, отметила, что школьникам всё нравится, за время проведения у ребят появился блеск в глазах, азарт, удивление, а многие задания они быстрее взрослых отгадывают, а иногда ответы бывают нестандартные и оригинальные, а кое-что, как буква Ё, предполагает свободный ответ, например «Моё творчество». 
Музейная подготовка юных лингвистов-краеведов предполагает полное погружение в изучение истории Норильска с помощью музейных экспонатов. Выставка организована в рамках научно-популярного цикла «Гид по Наукам» и будет интересна не только школьникам, но и взрослым.
