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В преподавании дисциплины «Технология» нет ничего отличного от требований, предъявляемых к преподаванию других предметов. Требований просто больше, так как дети учатся не только теории, но и практике. Они работают с различными инструментами и используют массу технологий, которые не характерны для других школьных наук.

Это требует знания и соблюдения правил техники безопасности, определения направления интересов, получения и использования навыков труда, который кардинально отличает образовательную область "Технология" от других образовательных областей.
Но если вернуться к требованиям, то стоит сказать, что как педагогов прошло, так и педагогов настоящего волновал и волнует вопрос индивидуального подхода. Уже в работах Я.А. Каменского, Ж.Ж. Руссо и др. сделаны первые открытия в этой области.

Тема развита в работах А.С. Макаренко и Я.И. Ковальчука. К.Д. Ушинский разработал обширную методику приёмов индивидуального подхода к детям.

Термин "индивидуальный подход" обозначает дидактический принцип обучения и воспитания – один из важнейших как общей, так и специальной педагогики [1].

На чём основывается индивидуальный подход? В чём его сущность?

Это учёт индивидуальных особенностей учащихся в учебном процессе с целью активного управления ходом развития их умственных и физических возможностей [3]. 

Для качественной реализации индивидуального подхода очень важно всестороннее изучение личности ученика, которое начинается с момента его прихода в кабинет технологии, и заканчивается с окончанием изучения этой интересной и творческой дисциплины [8].

Чем глубже и подробнее будет исследована личность ребёнка, тем более разнообразны и действенны будут меры педагогического воздействия, а, как следствие, и результаты индивидуального подхода.

В теории сущность индивидуального подхода вполне понятна. Но как в практической деятельности работать со всем классом одновременно и с каждым учеником в отдельности?

Работу с обучающимися выстраиваю этапами, которые представляют собой ступени совершенствования индивидуального подхода.

Первая ступень отличается тем, что идет общее знакомство с детьми, наблюдение за их поведением, исследование личностных качеств с помощью первичных предметных индикаторов.

На этом этапе дети открывают свои интересы и предпочтения, показывают уровень коммуникативных навыков, личную заинтересованность и желание оставаться в рамках программного материала или выйти за его пределы.

Вторая ступень позволяет осуществлять оправданную дифференциацию, обеспечивающую продуктивное взаимодействие с обучающимися [4].

Опыт работы позволил вывести несколько принципов дифференциации, которыми успешно пользуюсь и пополняю, совершенствую или исключаю. Всё зависит от личных особенностей детей, их возраста, сложности изучаемого материала и перспективных задач.

Накоплен методический багаж, показывающий разнообразие подходов (принципов) к дифференциации.

Первый принцип – объединение в группы обучающихся, испытывающих одинаковые трудности в выполнении одинакового задания.

Второй принцип – объединение в группы обучающихся, имеющих проблемы со здоровьем.

Третий принцип – объединение в группы обучающихся, обладающих быстрой реакцией, глубоко вникающих в цель работы, умеющих подбирать наиболее подходящие способы выполнения учебной задачи.

Четвёртый принцип – объединение в группы обучающихся, которые, на основе поставленной задачи, наработанных ранее навыков, могут соотносить свои реальные действия с потенциальным результатам, но однозначно, ориентированным на высокое качество выполняемой работы.

Пятый принцип – объединение в группы обучающихся, отличающихся энергетическими качествами. Это, как правило, объединение очень эмоциональных учеников, способных проявить волю, преодолеть утомление, проявить упорство и показать выносливость. Иногда успех, даже при не вполне сформированных навыках, но благодаря активности и трудоспособности, сопутствует ученикам такой группы.

Необходимо отметить, что вне зависимости от принципов дифференциации очень важным компонентом для любой группы обучающихся является мотивация.

Однако к дифференциации можно подойти и с других позиций.

В моей практике это выглядит так:

1) случайная дифференциация, когда группа формируется из обучающихся, с разным уровнем подготовленности, целевыми установками и разными способностями. В такой группе учащиеся могут вести наблюдение за своими более успешными одноклассниками и совершенствовать собственные навыки.

2) дифференциация, соотнесённая с уровнем сложности задания. Чем сложнее задание, тем более группа сильных учащихся привлекается к его выполнению.

3) дифференциация плавающего типа, когда ученики не попадают в одни и те же группы. Гибкость такого подхода увеличивает возможности коммуникации между детьми и подбор учеников для выполнения проектной работы.

Но какими бы принципами не пришлось руководствоваться при осуществлении дифференциации, всегда преследуются чётко определенные цели, что является третьей ступенью в индивидуальном подходе. Они подводят обучающихся к получению необходимых знаний, формированию специфических навыков и умений (см. рисунок 1)
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Рис. 1 – Система, обеспечивающая индивидуальный подход в образовании младших школьников
Не случайно малые цели объединены в цикл, так как комплектуются в одну глобальную, направленную на всестороннее развитие личности. 

И, наконец, четвертый этап, характеризующий индивидуальный подход. Это этап результативности, который складывается из множественных целей, постоянно пополняющемся информационном портфолио о личности ученика, используемых в работе образовательных технологий (см. рисунок 2)
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Рис. 2 – Результаты индивидуального подхода в обучении технологии

Итак, можно с уверенностью утверждать, что высокие результаты работы с детьми, выражающиеся в общей и качественной успеваемости, победы в олимпиадах, имеют прямую зависимость от индивидуального подхода в преподавании предмета «Технология».
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