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Тема занятия:«Выполнение творческой композиции в технике батика. Цветовой строй композиции. Живописная работа.

Возрастная категория:11-14лет
 Цель: Создание  творческой композиции в технике батика.
Задачи: Освоение   живописных приемов изображения  на ткани.
Формирование навыков  работы  с художественными материалами инструментами.

 Развивать  аккуратности, тщательности в работе 

Закрепление  живописных навыков  работы.

Воспитание  художественного  вкуса, эстетического  видения.
 Материалы и инструменты: шелковая ткань,  подрамники, зажимы, краски по шелку, акриловые краски по текстилю,  резервирующий состав, кисти, тюбик для резерва,  декоративные контуры по ткани, соль
Теоретический материал:

Нанесение красок в технике холодного батика
После полного высыхания резерва можно приступать к непосредственному  раскрашиванию ткани или, как иначе  называют, заливке цветом.  Для этого используют специальные красители, которые наносятся с помощью круглых мягких кистей из натурального волоса. Для росписи больших участков или фона используются кисти № 9, для мелких и средних фрагментов – кисти от №2 до №7. Кончики кистей обязательно должны быть очень тонкими, тогда можно очень аккуратно наносить краску вдоль контуров.. Начинать роспись в холодном батике следует со светлых тонов – это позволит исправить возможные огрехи в работе, перекрыв их более тёмным цветом. Главное - следить, чтобы краситель не выходил за пределы контура. Те участки росписи, которые должны остаться белые или наиболее светлые до нанесения краски следует увлажнить водой с помощью кисти.

Заливая цветом тот или иной фрагмент рисунка используйте несколько оттенков цвета, делайте растяжку цвета от светлого к тёмному по влажной ткани, позволяйте цветам смешиваться в пределах данного фрагмента. Можно высветлить участок, покрыв его спиртовым раствором. Использование этих приёмов придаёт росписи большую живописность и глубину.

В холодном батике  применимо использование соли и мочевины для обогащения фактуры росписи.  Можно наносить краску как  на сухую, так и на влажную ткань, можно наносить один цвет поверх другого. Можно  полностью залить фрагмент росписи одним цветом, а можно использовать переход цвета в другой цвет. Нужно не бояться пробовать и экспериментировать – только так можно понять поведение краски, выработать навыки качественной росписи, найти свою манеру работы в холодном батике, свой почерк.
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 Ссылка на дополнительный материал: http://pereleshina.ru/masterclass.html?id=26
Практическая деятельность: 
Подготовка красок по шелку,    
Подбор  палитры   цветов, живописных оттенков   согласно  задуманному образу. 
Последовательная живописная работа  над  творческими композициями в технике батика по принципу от центра композиции, от главного к второстепенному..
