
 






























[bookmark: _GoBack]Слайд 1. 2023 год-Год педагога и наставника.
Слайд 2.Указом Президента Российской Федерации В.В.Путин от 27 июня 2022 года -  2023 год объявлен Годом педагога и наставника. «В знак высочайшей общественной значимости профессии учителя 2023 год, год 200-летия со дня рождения одного из основателей Российской педагогики Константина Дмитриевича Ушинского, будет посвящен в нашей стране педагогам и наставникам, будет Год учителя, Год педагога». Мероприятия Года педагога и наставника направлены на повышение престижа профессии педагога.
Слайд 3. В качестве эмблемы Года педагога и наставника был избран пеликан. Издавна эта птица являлась символом милосердия, самопожертвования и родительской любви. Образ пеликана олицетворяет преемственность и глубокие традиции отечественной педагогики. Пеликан как символ наставничества, педагогики и воспитания широко использовался в России с екатерининских времен: на фасадах зданий, барельефах, на пуговицах преподавателей гимназий.  
До сих пор пеликан в разных воплощениях присутствует в педагогических и наставнических проектах. Так, победители конкурса «Учитель года России» получают в качестве награды хрустальные фигурки пеликана. 
При оформлении мероприятий, посвященных Году педагога и наставника, рекомендуется использовать символику года, ориентируясь на брендбук, разработанный специалистами Центра просветительных инициатив Минпросвещения России.
Слайд 4. Главный слоган Года педагога и наставника: «Учить. Вдохновлять. Развивать»
Цель Года педагога и наставника: «Благодарность. Повышение престижа профессии педагога. Развитие наставничества»
Главной задачей Года педагога и наставника является повышение престижа профессии, привлечение внимания и решения проблем в сфере образования, для развития творческого и профессионального потенциала педагогов. Миссия Года – признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. 
Слайд 5. Согласно словарю Ожегова, учитель – это человек, который кого-либо чему-либо обучает. 
Учитель – это уникальная профессия, вне времени, моды и географии. Являясь одной из древнейших профессий, она остаётся нужной и востребованной по сей день. Современном понимании учитель – это профессия, содержанием которой является обучение и воспитание.  
В толковом словаре В. Даля, «учитель» определяется как наставник, преподаватель
Наставник – воспитатель, учитель, человек, обладающий определённым опытом и знаниями, высоким уровнем коммуникации, стремящий помочь своему подопечному приобрести необходимый опыт и достаточно овладеть профессией.
Учителя и наставники – это основа любого общества. 
Слайд 6. Наставничество в ДОУ определяется основными целями и задачами. 
Цель наставничества – создание эффективной системы методического сопровождения начинающих педагогов в условиях образовательного пространства, а также формирование в ДОУ кадрового потенциала.
Задачи наставничества:
Привить начинающим специалистам интерес к педагогической деятельности.
Ускорить процесс профессионального становления начинающего специалиста.
Способствовать формированию индивидуального стиля творческой деятельности педагогов.
Развивать его способности самостоятельно и качественно выполнять возложенные на него обязанности по занимаемой должности.
Удовлетворять потребность молодых педагогов в непрерывном образовании и оказывать им помощь в преодолении различных затруднений.
Развивать у начинающего специалиста потребность в проектировании своего профессионального роста.
Помочь молодым специалистам внедрить современные подходы и передовые педагогические технологии в образовательном процессе.
Слайд 7. Наставничество подразумевает тесное взаимодействие трёх субъектов.
Наставник: развивает свои деловые качества; повышает свой профессиональный уровень в процессе взаимообучения.
Начинающий педагог: получает знания, развивает навыки и умения; повышает свою профессиональную компетентность; выстраивает собственную профессиональную карьеру; развивает личностные качества.
Руководитель: повышает культурный и профессиональный уровень подготовки кадров; регулирует взаимоотношения между сотрудниками. 
Слайд 8. В формировании системы наставничества необходимо опираться на основные принципы:
· Добровольность. 
· Конфиденциальность.
· Гуманность.
· Взаимопонимание.
· Ответственность.
· Взаимоуважение.
· Способность видеть личность.
· Соблюдение прав молодого специалиста.
· Искреннее желание помочь в преодоление трудностей.
Слайд 9. Кодекс наставника:
·  «Не критикую, изучаю ситуацию».
· «Не осуждаю, а предлагаю решение».
· «Не обвиняю, а поддерживаю».
· «Не решаю проблему сам, а помогаю решить её наставляемому».
· «Не навязываю свое мнение, а работаю в диалоге».
· «Не утверждаю, а советую».
· «Не отрываюсь от практики».
· «Не разглашаю внутреннюю информацию».
· «Верю в тебя, но ничего за тебя не делаю».
Слайд 10. Мудрые мысли о педагогах: афоризмы, высказывания, цитаты великих людей. Мыслители всех времён подчеркивали высокое общественное значение учителя-педагога «Сеятели разумного, доброго, вечного», «От них – всё лучшее в человеке».
«Высшее искусство, которым обладает учитель, – это умение пробудить радость от творческого выражения и получения знаний».
Альберт Эйнштейн
«И воспитание, и образование нераздельны. Нельзя воспитывать, не передавая знания, всякое же знание действует воспитательно».
Л.Н. Толстой
«Им вручена превосходная должность, выше которой ничего не может быть под этим солнцем. Вечным законом да будет: учить и учиться всему через примеры, наставления и применение на деле». 
Ян Амос Коменский
«Воспитатель сам должен быть тем, чем он хочет сделать воспитанника».
В. И. Даль
«Чтобы воспитывать другого, мы должны воспитать прежде всего себя». 
Н. В. Гоголь
Слайд 11. 
Вы – педагоги, и труд ваш нелегкий, сразу не каждый поймет.
 Только чрез годы, в душе благородной.  Он ярким цветком расцветет.
Слава вам, добрые! Слава вам, милые!
 Трижды хвалю благодарный ваш труд.
Будьте здоровыми!
 Будьте счастливыми! 
Будьте такими, как в песнях поют!
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