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Добрый день! Вас приветствует театр танца «Калейдоскоп»  ЦРТДЮ «Радость»,   педагог Черкасова О.В. 
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий  художественной направленности предусматривает активную работу с родителями, так как они являются главными помощниками и партнерами педагогов в образовательно-воспитательном процессе.
      В коллективе театра танца «Калейдоскоп» ведется четкая и отлаженная работа с родителями. Это необходимо для того, чтобы работа с ребенком была продуктивной. Родители нашего коллектива активно принимают участие в жизни объединения, оказывая помощь в подготовке к концертам, пошиве костюмов, помогают в проведении мероприятий, проводимых внутри коллектива. У родителей всегда есть возможность познакомиться со всеми сторонами учебной деятельности детей посредством родительских собраний, открытых уроков, индивидуальных бесед, концертов и конкурсов. 
Взаимодействие детей и родителей дает возможность родителям не просто посмотреть со стороны на своего ребенка (что демонстрируют нам открытые занятия), а самим стать активными участниками творческого процесса. 
В театре танца «Калейдоскоп» используются следующие активные формы с родителями:
· Проведение открытых уроков для родителей. 
·  Регулярное проведение родительских собраний.
· Последнее собрание в конце учебного года проводиться в форме отчетного концерта, на котором родители имеют возможность наблюдать рост профессионального исполнительского мастерства своих детей и выступить самим перед детьми.
·    Помимо этого мы проводим  спортивные соревнования, беседы и консультации с родителями по различным волнующим и назревшим вопросам.   
·    Одним из главных и важных моментов в работе с родителями выступает добровольная благотворительная родительская помощь, так как именно она является основным источником финансирования детского театра танца «Калейдоскоп». 
·    В театре танца «Калейдоскоп» создан родительский комитет, который выступает активным помощником в разрешении самых разнообразных вопросов, таких как  создание костюмированного фонда, сценического реквизита, организация концертно-гастрольной деятельности, подарков на Новый год и многого другого.
·    Программой хореографического объединения  предусмотрено создание содружества «обучающий – педагог – родитель - обучающий», которое  способствует улучшению микроклимата в коллективе, семье, а также повышению результатов  учебно-воспитательного процесса.
Пандемия внесла свои коррективы в организацию образовательного процесса в театре танца «Калейдоскоп».
· Изменение формы проведения занятий из очного они перевелись в дистанционный формат. Работа с родителями предполагает проведение в дистанционном  режиме и родительских собраний.  Встречи проходят на платформе Вайбер, у каждой группы создана своя беседа.  В беседе участвуют только родители обучающихся, и здесь мы решаем возникающие насущные проблемы театра танца «Калейдоскоп». В этом месяце с помощью родителей был создан фильм для подтверждения коллективом звания «Образцовый детский  коллектив».  Родители предоставили из личных архивов фото и видео выступлений на концертах и конкурсах разного уровня:  внутрицентровских, районных, городских  областных,  Всероссийских  и Международных. 
    Занятия в дистанционном формате в театре танца «Калейдоскоп» проводится в группе в Контакте, где создано сообщество театра танца «Калейдоскоп».  В сообществе постоянно ведется активная работа по учебной и воспитательной работе.  Выкладываются записи: различных движений, изучаемых в рамках программы, видео занятий, разминки, концертных номеров и конкурсов.  Эта информация ежедневно дублируется  в чатах для родителей в Вайбере. Не все родители имеют выход в Контакт, у кого дети начального школьного возраста, стараются, чтобы дети меньше находились в сети интернета.  Всегда поддерживается ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ!  Родители сами выкладывают видео исполнения движений, занятий своих детей в сообществе «Калейдоскоп»
     Со средним и старшим возрастом работа происходит намного проще. С детьми созданы группы мессенджеры, каждая группа имеет свое название: ТОПТУХА, ПИЛОТЫ, ЯБЛОЧКО, СЕМИЦВЕТИК по исполнению танцев.  Для них видео выкладывается в мессенджерах и в сообщество театра танца «Калейдоскоп». Несмотря на это, в чате Вайбер всегда на связи родители.
      Во время каникул было проще работать дистанционном формате. Дети и родители были активными участниками воспитательной работы ЦРТДЮ «Радость». Принимали участие в   Городском  конкурсе  песенно- 
танцевального флешмоба  «Я, ты, он, она – вместе дружная страна!», в  фото конкурсе «Золотая осень», поздравления для мам.  
     В этой группе регулярно публикуется материал  бесед  с родителями по различным волнующим и назревшим вопросам.
Буквально 25го ноября была проведена дистанционная беседа с использованием мультимедиа «Права и обязанности обучающихся» в рамках месячника правовых знаний, с помощью родителей была донесена до детей младшего и среднего возраста. 
     Также  в чате Вайбер работает родительский комитет, который явился активным помощником в разрешении самых разнообразных вопросов, в любое время дня и ночи. 
        Таким образом в театре танца «Калейдоскоп» создано и активно работает содружество детей педагогов и родителей, которое способствует развитию личности каждого обучающего и созданию благоприятного психологического климата, направленного на творчество. 
